

仪化：“四位一体”牵住管理“牛鼻子”

依法治企—— 体现科学管理刚性特点

天下之事，不难于立章，而难于有章不循。仪化公司在抓管理的实践中认识到，没有规章制度作保证，科学管理就无从谈起；有了规章制度不执行，比没有规章制度效果还差。

基于这种认识，仪化公司抓安全管理，对违章现象不留情面，不讲人情，不搞下不为例。去年9月25日，某施工单位因为高空作业没有系安全带的责任人，被终止在短纤施工现场的资格，这是仪化短纤中心执行《中国石化安全生产十大禁令》处罚的第一人。

当天上午，短纤中心安全检查组在生产现场，发现某施工单位直接作业监护人员没有穿黄马夹，现场安全管理人员没有佩戴中心统一配发的安全袖标，尤为严重的是，现场施工人员在高处作业时没有系安全带，便立即要求该单位停工整顿，拿出处理意见，对违反禁令人员按照禁令规定处理。

勇于创新—— 推动科学管理优质高效

近年来，仪化公司建立 MPR 管

管理工作是企业永恒的主题，无处不在，无时不有。如何牵住企业管理的“牛鼻子”，不断提升管理的科学化水平，仪化公司紧密联系本企业管理特点，积极探索科学管理途径，综合运用现代化管理思想、方法、技术和手段，建立法制、创新、责任、文化“四位一体”的管理新模式，夯实了企业发展基础。



理创新机制贴近市场组织产品生产和开发，聚酯产品已形成个性化、差异化和功能化的系列化产品。

MPR 是市场、生产和研究这三个英文单词的首个字母组合。“M”即强

化销售服务部门在市场营销中的导向作用，销售服务部门负责采集市场信息，根据用户需求，提出新产品开发计划；“P”即发挥生产单位在产品生产、新产品开发中的主体作用，生产单位负责评审通过“M”获取的市场需求信息，策划和组织生产，抓好优

化运行、提质降耗等工作；“R”即要求研究单位组织科研攻关，提供产品生

产和新产品开发的技术支撑，围绕“M”的市场信息、用户需求，配合“P”即在生产单位优化运行、提质降耗，优势品种培育推广及产品开发中，针对热点难点问题，组织开展研究开发和技术攻关。

细化职责—— 促进科学管理落到实处

建立分层级的成本控制目标责

任、总会计师和分管副总经理任副主

任，各部门、生产中心负责人为主

要成员。今年，仪化以总部下达的利润

体系。成立了成本管理委员会，由

各成员单位负责人组成，由董事长、总经理任成本管理委员会主

任，各相关部门负责人主要成

员。今年，仪化以总部下达的利润

和成本费用计划为基础，详细制

定了各单位各项消耗和费用预算，并编

制明确了公司级 15 项重点降本增效措

施，并将此目标层层分解，做到横向

到边，纵向到底，具体落实到各部门、

各中心、各装置，完善全面预算管理

体系，严格控制成本支出。

围绕公司改革发展战略目标，

仪化大力倡导和培育以“双靠”

（“岗位靠竞争、收入靠绩效”）、

“三个不一样”（“干与不干不一样、

干多干少不一样、干好干坏不一样”）

理念为核心，以深化全员绩效

管理、建立和完善市场化用人分配

机制为保证，以加强干部职工队伍

建设、提高能力素质为根本，持续提

升工作绩效和公司的绩效，努力形

成公平竞争、自我提升、持续改

进、和谐向上的绩效文化。

（钟 实）

融入文化—— 营造科学管理良好氛围

在更广泛的领域里“精益”你的流程

请回忆一下去医院看病的经历，可能想想就让人头疼。即使是普通的感冒，挂号要排队、看医生要排队、检查要排队、收费缴费要排队，没有4个小时，别想离开医院。

李鹏却有一次相当愉快的看病经历，他在上海瑞金医院仅用了30秒搞定了挂号。原因是，医院的自助式挂号机，使用社保卡刷卡后，选择心内科，就拿到了挂号单。

“让病人们减少等待时间，这就是一个精益的过程。”梅赛德斯奔驰技术集团(中国)精益生产咨询师李鹏说。

绿色流程

在李鹏看来，任何生产过程、物流过程等都存在各种各样的浪费，比如大多数医院中，病人看病的时间可能只有半个小时，但是各种等待的时间却超过3个小时；比如在工厂物流环节中，卸货、检验、搬运、仓储中也存在大量等待的浪费，甚至是质量的浪费。

而他在精益生产改善实践中要做的就是，从顾客的角度出发，应用价值流的分析方法，分析并且去除一些不增加价值的流程。

精益(Lean)起源于日本丰田公司，它坚持一切从客户出发，专注于

消除整个流程中的非增值活动，即浪费，其核心理念是利用最少的成本，在合适的时候生产合适数量的合适产品，从而满足客户需求。

但是现在企业中，起源于日本企业的精益，正与起源于美国企业的六西格玛结合起来。如今精益六西格玛(Lean Six Sigma)正被 GE、三星、诺基亚等世界 500 强中 2/3 的企业广泛引用。

精益六西格玛是精益生产与六西格玛的结合，六西格玛指的是 6 倍标准差，表示每百万个机会中不

合格率接近 34 的质量水平，主要通

过消除错误、减少波动性以及优化

流程来最大化地满足客户需求的综

合性质量管理方法。这种管理方法

最初由摩托罗拉公司提出，后来由

于美国通用电气的积极推行，而风靡全球。

世界 500 强英格索兰中国公司遇到

的一个实例。虽然现在的产品比 8 年前复杂得多，通过创新的流程管

理，同样的工厂，几乎相等的工人，

英格索兰在中国的这个厂可以生产

压缩机的数量是 800 台 / 月，在余

锋看来，在精益六西格玛推动下的

工厂创新，已经为社会节省了 7 个

工厂的资源。

另一个例子就是 2007 年底，英格索兰来自亚洲的创新收入仅有 1600 万美元，在他采取一系列精益六西格玛管理改革后，2008 年，来

自亚洲的创新收入达到 5600 万美元。

“精益六西格玛强调持续改进，

这就是创新。”余锋认为，随着经济结构调整和劳动成本的上升，如何通过创新将“中国制造”转变为“中国智造”，决定着中国未来的竞争能

力。不但如此，企业在激烈的市

场竞争中保持高速增长和核心竞

争力，创新能力也起到了举足轻重

的作用。

引导创新

一个生产能力为 100 台 / 月的

压缩机工厂，倘若一个月市场需要

800 台压缩机，你需要几个工厂？

这个小学数学可以解决的问题

似乎很好回答，余锋的答案与众不

同：“1 个工厂，1 个通过精益六西

格玛管理的工厂。”

上述答案其实是余锋所供职的

小企业或亏损，或停产，或倒闭。随着中国“低成本制造国”光环的逐渐散去，国内企业再也无法单纯依靠成本优势在竞争中谋得生机。很多企业早已尝试各种方法试图在严峻的经济形势下开始学习精益六西格玛。

但是余锋表示，精益六西格玛在中国企业的运用状况，上海市管理科学学会精益六西格玛委员会正在做一些调研，但是目前和一些企业的接触来看，中国企业在应用上还存在着局限性。

虽然中国企业如宝钢、一汽等在上世纪 80 年代就引进了精益六西格玛管理体系，但是这种管理体系的运用还局限在生产型企业领域。

“相比起欧美国家的企业来说，整体运用的还比较少，而且主要是运用在生产、采购、物流、库存上面。”

欧美的企业，精益六西格玛最早应用在制造行业，丰田、GE、Motorola、Honeywell 等公司。此后，金融、医疗卫生等服务行业都纷纷加入精益六西格玛的大军，并获得了巨大的收益，甚至政府机构部门也开始尝试将这一方法应用于政府工作中。在运用领域方面，不只是生产领域，市场开发、人事、财务、服务、信息等领域也在运用。（刘琼）

更广泛领域

在管理理念西学东渐的中国，

精益六西格玛水土相融吗？

事实上，随着制造成本节节攀

升，一些依赖低成本优势生存的中

得到利润，消费者花更少的代价得

到更好质量的产品或服务。第三阶

段即速度效应模式。生产过程中所

消耗的管理费用、仓储费用、银行利

息都是时间成本，注重速度即是降

低时间成本。

第三种管理境界是战略管理，即企业管理要有正确的目标和方

向。决策失误所带来的成本损失比

生产线上的成本损失要大得多，因

此管理的目标方向要正确，而目标

方向的调整常常意味着重大的成本

损失。在缺乏战略管理的情况下，企

业管理容易出现“摸论”、“猫论”、

“龙论”、“蛙论”。“摸论”——办企

业全凭摸着石头过河。企业如果摸到

河中间找不着垫脚石了，要回头，行

吗？当然不行，办企业是“开弓没有回头箭”，每一步都花了成本，回头

就是成本的损失。“猫论”——什么

生意好做就做什么，什么钱好赚就

赚什么。这在企业没有完成原始积

累时可以如此，但是达到一定规模

后，需要做形象和特色。一个没有特

色的企业，谁也记不起你来，谁也不

会给你下订单。“龙论”——企业做

成一条龙，有钱赚的事全部自己做。

如果都这样还要社会分工做什么？

商业企业和生产企业只有适当分

工，老百姓的福利才能得到提高。

三株集团老总吴炳新在失败后总结了

15 条教训，其中之一就是三株的“恐

龙症”严重，企业大中心套小中心，

大机构套小机构，造成机构臃肿、人

浮于事、效率低下、资金调动困难，

最终导致了三株这一“巨无霸”民营

企业的轰然倒塌。“蛙论”——企业

跳跃式发展。然而，跳跃是需要条件

的，比如，企业完成原始积累需要很

长的时间，因此，实现跳跃需要外部

资金的注入。另外，职工素质的提高

是难以跳跃的。因此，办企业的立足

点不是跳跃，而是稳步前进，稳扎稳打。

企业发展过程中注意目标方向明

确，即从长远、从大局谋划自己的发

展，这就需要有战略管理的能力

和水平。

（尹继东）

找到管理的窍门儿

有人说下棋不容易，棋子有限，变数无穷。也有人说，企业竞争格局如棋局。但不知有多少人想过，管理企业要比下棋难度要高多少倍。不管是象棋还是围棋，棋盘上就那么多子，中国象棋一方有 16 个子，双方加起来也就 32 个子；围棋双方加起来，下满棋盘上也只有 361 目，而一个企业的人员可以是成千上万，而且难就在，变数大得多。

那么，有没有让企业管理变得轻松简便的方法？当然有，担任过英特尔总裁的格鲁夫，就曾提出过许多简单实用的方法，其中一个叫做黑箱理论，可以让管理企业由非常复杂变得非常容易。

黑箱理论